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V centru města Telč vyrostla zajímavá dřevostavba na místě, kde 
by to nikdo nečekal – budova se vznáší na betonových sloupech 
těsně nad protékajícím potokem. Jde o jeden z letošních finálo-
vých projektů kategorie Stavba soutěže E.ON Energy Globe. Se-
znamte se s nejlepšími ekoprojekty a hlasujte pro svého favorita na 
www.energyglobe.cz.

Na str. 18 najdete článek Promyšlená výměna vnitřního osvětlení 
sníží náklady na elektřinu o 63 %.
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contents inhaltCo na srdci, to na jazyku
Schopnost hodně mluvit a téměř nic podstat-

ného nesdělit mají hlavně politici, kteří na jed-
noduché otázky odpovídají rozsáhlými projevy. 
Tím, zejména na tiskových konferencích, rychle 
vyčerpají vymezený čas a k podstatným záležitos-
tem se zpravidla nedostanou. 

Schopní učitelé, profesoři, vědci, technici  
a autoři odborných publikací a přednášek umě-
jí sdělit posluchačům podstatné a zajímavé my-
šlenky často velmi jednoduchým, úsporným ja-
zykem. Takové projevy obsahují přesnou termi-
nologii bez zbytečných myšlenkových odboček, 
málo známých cizích slov a slovních vycpávek. 
Studium takových publikací a sledování podob-
ných přednášek je pro čtenáře a posluchače vel-
mi náročné a vyžaduje soustředěnou pozornost. 
Tím se odborný jazyk zásadně liší od beletrie  
a uměleckých diskusí, které využívají metafory, 
synonymní obraty a další jazykové nástroje, kte-
ré lze označit za krasořeč. Té by se měli odborní-
ci všech profesí raději vyhnout. 

Do odborného vyjadřování proniká mnoho 
slov z cizích jazyků, zejména z angličtiny. Typic-
kým příkladem je slovo technologie, o němž byla 
na stránkách tohoto časopisu několikrát řeč. Mlu-
ví se často o LED technologii ve významu světelné 
diody, nikdy předtím se nikdo nezmiňoval o žá-
rovkové nebo výbojkové technologii, ale o žárov-
kách a výbojkách, když šlo o jejich použití, niko-
liv o výrobu. Nedávno bylo v našem parlamentu 
zmíněno slovo rating (výslovnost rating na rozdíl 
od správné rejting); ano, pilot převzatý do češtiny 
již dávno se nevyslovuje jako v angličtině pailet. 
V technice se začal používat report místo dřívěj-
šího raport, opět vlastně není známo, jak se má 
vyslovovat a co přesně znamená. 

Ve světelné technice je příkladů nepřesné-
ho používání cizích slov mnoho: autoři často 
píší o účinnosti v lumenech na watt, ačkoliv jde  
o měrný světelný výkon – termín zvolený a ko-
difikovaný našimi dávnými předchůdci, vyzařo-
vací charakteristika světelného zdroje nebo svíti-
dla není kodifikovaný výraz ve světelné technice 
a může znamenat rozložení jasu, svítivosti atd., 
zpravidla tím autoři myslí rozložení svítivosti, re-
flektorem autoři nazývají světlomet, vyzařovací 
úhel existuje, důležitější charakteristikou svítidla 
je však úhel poloviční nebo desetinné svítivosti. 
Těmito několika příklady nejsou používané ne-
přesnosti zdaleka vyčerpány. 

Mnoho kodifikovaných světelnětechnických 
termínů obsahují tyto názvoslovné normy:

ČSN IEC 50(845) Mezinárodní elektrotech-
nický slovník, Kapitola 845 Osvětlení a 

ČSN EN 12665:2011 Světlo a osvětlení – 
Základní termíny a kritéria pro stanovení po-
žadavků na osvětlení.

Mnoho výhrad odborníků i provozovatelů 
osvětlovacích soustav směřuje na nejasné for-
mulace týkající se života LED zdrojů a životnos-
ti LED svítidel. Tento problém částečně řeší ČSN 
EN 62504 Všeobecné osvětlování – LED světelné 
zdroje a jejich příslušenství – Termíny a definice. 

Další problémy vznikají při značení fyzikál-
ních rozměrů veličin a psaní vzorců, které rov-
něž podléhají platným pravidlům. 

Jak je vidět, měli by profesionální světelní 
technici umět o svých projektech a nabízených vý-
robcích také profesionálně hovořit a psát, zlepšo-
vat tak odborné znalosti čtenářů časopisu a dob-
ře prezentovat firmu, kterou zastupují. 

Ing. Jiří Novotný, šéfredaktor
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